

І мароз не бяда, бо на лёдзе — горача

Стартаваў Калядны турнір



Усе каманды прыбылі ў Мінск яшчэ 3 студзеня. Самым «хакейным» атрымаўся авіярэйс з Вены. На сваім борце да нас ён даставіў адразу тры зборныя — Славакіі, Швейцарыі і каманду Балкан. Нягледзячы на аматарскі статус турніру, падрыхтоўку каманды правялі сур'ёзна — адразу пасля пералёту хакеісты засяліліся ў гатэль, а ўвечары ўжо правялі першыя трэніроўкі. У вопытных спартсменаў было крыху больш за гадзіну на тое, каб паспрабаваць беларускі лёд. А ўчора на ім яны правялі свае першыя паядынкі.

Сёлета на турніры выступаюць зборныя з Германіі, Аб'яднаных Арабскіх Эміратаў, Расіі, Славакіі, Фінляндыі, Швейцарыі, а таксама пачатковец — каманда Балкан. Інтэрнацыянальная зборная прадстаўлена хакеістамі з 8 краін — Румыніі, Сербіі, Балгарыі, Македоніі, Славеніі, Харватыі, Турцыі, Босніі і Герцагавіны. Швейцарская каманда разам з гаспадарамі, расіянамі, фінамі і немцамі — старажылы турніру, але як разгорнецца барацьба, будзе відаць далей. Рэгламент спаборніцтваў не змяніўся. На папярэднім этапе зборныя падзелены на дзве групы, пасля чаго дружыны, якія занялі ў сваіх квартэтах другія месцы, разыграюць бронзавыя медалі. Пераможцы сустрэнуцца ў фінальным паядынку.

Першы Калядны міжнародны аматарскі турнір на прыз кіраўніка дзяржавы быў праведзены 4 студзеня 2005 года. Цяперашнія спаборніцтвы трынаццатыя па ліку.

За гэты час удзельнікамі неафіцыйнага чэмпіянату свету сярод аматараў сталі хакеісты з 16 краін. З-за акіяна да нас прыежджалі канадцы, трэці раз сёлета барацьбу за кубак павядзе самая экзатычная дзяржава віду спорту каманда з Аб'яднаных Арабскіх Эміратаў.

Для нас Калядны турнір стаў яшчэ адной выдатнай магчымасцю паказаць краіну ўсяму свету, для ўдзельнікаў турніру — шанцам сустрэцца са старымі сябрамі, а для ўсіх беларусаў — гэта ўжо даўно вялікае сямейнае свята.

У стартаваў дзень спаборніцтваў удзельнікі падзяліліся сваімі першымі ўражаннямі:

Марцін Штрбак, абаронца зборнай Славакіі:

— На Калядным турніры ў Мінску заўсёды ўсё на высокім узроўні, я сказаў бы, як на звычайным чэмпіянаце свету. Таму ўжо не першы раз прыежджаю на гэты турнір і заўсёды адпраўляюся ў Мінск з задавальненнем.

Крэсімір Свігер, нападаючы зборнай Балкан:

— У вас у гасцях, у Мінску, спадыняе весела правесці час і пазнаёміцца з цікавымі людзьмі. Я шмат чуў пра гэты турнір ад іншых хакеістаў, якія ўжо прыежджалі сюды, таму вырашыў прыехаць і сам.

Томас Грыга, нападаючы зборнай Швейцарыі:

— Чуў, што Беларусь часта называюць маленькай Швейцарыяй. Пакуль не магу параўноўваць, таму што толькі нядаўна прыехаў. Але думаю, што гэта так.

Міхаэль Брзаск, абаронца зборнай Германіі:

— Я тут трэці раз. Заўсёды прыежджаю з задавальненнем. Мінск з году ў год становіцца ўсё больш прыгожым. Вельмі сучасны еўрапейскі горад. Чысціня вакол, смачная ежа, добрыя людзі.

Крысціян Хальбер, ватар зборнай Германіі:

— Мы кожны раз атрымліваем асалоду ад візітаў у Беларусь. Турнір з кожным годам становіцца ўсё больш сур'ёзным, узровень хакеістаў павышаецца, гуляць становіцца ўсё складаней. Але сёлета нашу каманду ўзмацнілі некалькі экс-гульцоў зборнай Германіі, таму мы разлічваем толькі на перамогу.

Саід Аль-Нуаімі, нападаючы зборнай Аб'яднаных Арабскіх Эміратаў:

— У Беларусі я трэці раз, таму ваша надвор'е для мяне ўжо не сюрпрыз. Яно мне нават падабаецца. Вядома, тэмпература значна адрозніваецца ад той, якая ў Эміратах, — у нас горача ў гэты час года, але мы былі гатовыя да халадоў, таму ўзялі з сабой вельмі шмат цёплых рэчаў.

Дар'я ЛАБАЖЭВІЧ. lobazhevich@vziazda.by

Будзь у курсе!

ЯК ПАТРАПІЦЬ НА ХАКЕЙНЫ ТУРНІР?

У сувязі з правядзеннем Каляднага міжнароднага турніру аматараў хакея на прыз Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь у «Чыжоўка-Арэна» дзяржаўнае прадпрыемства «Мінсктранс» арганізуе работу шэрагу маршрутаў грамадскага транспарту.

Так, гаворка ідзе пра тралейбусны маршрут №926 «Ст. м. «Аўтазаводская» — «Чыжоўка-Арэна»: 5 студзеня — з 12 да 22 гадзін; 6 студзеня — з 13 да 22 гадзін; 7 студзеня — у перыяд з 11 да 22 гадзін.

Таксама арганізуецца работа аўтобуснага маршрута №926 «Ст. м. «Аўтазаводская» — «Чыжоўка-Арэна»: 7 студзеня — у перыяд з 11 да 13 гадзін і з 15 да 18 гадзін.

7 студзеня ў перыяд з 11 да 18 гадзін будзе павялічана колькасць рухомага саставу на тралейбусным маршруце №49.

Сяргей РАСОЛЬКА. rs@vziazda.by

Сацыяльны клопат

МІСІЯ — ДАПАМАГАЦЬ

Гэта свята непасрэдна датычыцца больш як 37 тысяч чалавек, якія працуюць у органах па працы, занятасці і сацыяльнай абароне і ў падпарадкаваных ім арганізацыях. А таксама, думаецца, яно датычыцца і іх падалечных. А гэта — ні многа ні мала — больш за 1,8 млн людзей, якія стаяць на ўліку ў тэрытарыяльных цэнтрах сацыяльнага абслугоўвання насельніцтва.

Пачаў працаваць закон аб альтэрнатыўнай службе

У гэтым годзе Дзень сацыяльнага работніка могуць назваць у нейкай ступені сваім святам і 13 маладых людзей, якія 30 снежня 2016 года прыступілі да праходжання альтэрнатыўнай службы. Яе выбралі тыя, хто не можа прымаць прысягу і насіць зброю праз рэлігійныя перакананні.

Накіроўваць на альтэрнатыўную службу могуць не толькі ў арганізацыі сацыяльнай сферы, але і ў арганізацыі аховы здароўя, жыллёва-камунальнай, сельскай і лясной гаспадаркі і інш. Але, як патлумачыў намеснік міністра працы і сацыяльнай абароны **Аляксандр РУМАК**, большасць прызыўнікоў, якія выбралі альтэрнатыўную службу, праходзяць яе ва ўстановах сацыяльнага абслугоўвання, дамах-інтэрнатах.

Аб працы і заробках

Права працаваць — найважнейшая гарантыя для людзей, якая забяспечвае прымальны ўзровень жыцця. Па словах Аляксандра Румака, у мінулым годзе на садзейнічанне занятасці насельніцтва накіравана больш за 32 млн рублёў, у тым ліку звыш 30 млн — са сродкаў бюджэту фонду сацыяльнай абароны насельніцтва.

Што датычыцца аплаты працы, то на сённяшні дзень, па словах намесніка міністра працы і сацыяльнай абароны, зняты ўсе адміністрацыйныя бар'еры і абмежаванні па рэгуляванні заробатнай платы ў рэальным сектары эканомікі. Гэта значыць, што наймальнікі прапануюць сваім работнікам зарплату, якая адпавядае фінансавым магчымасцям іх арганізацыі. Галоўнай умовай росту зарплаты пры гэтым з'яўляецца эканамічная эфектыўнасць прадпрыемства, у тым ліку рост прадукцыйнасці працы. У дзяржаўным сектары застаюцца дзейнічаць рэгулятары заробатнай платы.

Для абароны інтарэсаў нізкааплатных работнікаў важную ролю адыгрывае мінімальная заробатная плата як найніжэйшая мяжа аплаты працы. З 1 студзеня 2016 года мінімальна заробатная плата складала 230 рублёў, яе суадносіны з мінімальнай налічанай сярэднямесячнай заробатнай платой за

2015 год складалі 34,2%. Як правіла, у краінах з развітой эканомікай гэтыя суадносіны знаходзяцца ў дыяпазоне 30—45%.

Атрымальнік пенсіі — кожны чацвёрты

На сённяшні дзень у органах па працы, занятасці і сацыяльнай абароне атрымліваюць пенсіі 2,6 млн чалавек, ці 27,6% насельніцтва краіны. Суадносіны сярэднямесячнага памеру пенсіі па ўзросце і сярэднямесячнай заробатнай платы ў рэспубліцы ў мінулым годзе былі забяспечаны на ўзроўні не ніжэй за 40%. Гэта, па словах намесніка міністра працы і сацыяльнай абароны, адпавядае нацыянальным праграмным дакументам і міжнародным падыходам.

У цэлым у апошнія гады пенсійныя выдаткі складаюць каля 9% ВУП.

Нараджацца стала больш, чым паміраць

«Нас радуе вынік рэалізацыі сямейнай палітыкі», — паведаміў Аляксандр Румак. Нядаўна мы ўпершыню за апошнія 20 гадоў выйшлі на натуральны прырост насельніцтва, калі нараджаецца больш людзей, чым памірае. Да таго ж, цяпер больш за 57% нованароджаных — гэта другія і наступныя дзеці ў сям'ях. Расце, паводле слоў намесніка міністра, і колькасць шматдзетных сям'яў.

Два гады таму ў нашай краіне быў уведзены сямейны

Сёння ў нашай краіне адзначаецца Дзень работнікаў сацыяльнай абароны

Работнікаў сацыяльнай абароны з прафесійным святам павіншаваў Прэзідэнт. «Ваша добрасумленна і самаадданая праца, уменне суперажываць і імкненне дапамагаць бліжняму захоўваюць веру ў ідэалы добра і справядлівасці», — гаворыцца ў віншаванні.

капітал — адназовае выдаткаванне безнаўных грашовых сродкаў у памеры 10 тыс. долараў пры нараджэнні, усынаўленні (удачарэнні) трэцяга або наступных дзяцей. За перыяд рэалізацыі гэтай праграмы ў Беларусі адкрыта 28 824 дэпазітных рахункаў на сямейны капітал на агульную суму больш за 288 млн долараў.

Аляксандр Румак адзначае, што сістэма дзяржаўных дапамог сям'ям з дзецьмі функцыянуе стабільна. Развіваюцца і новыя віды сацыяльных паслуг для сям'яў.

Найбольш запатрабаванай на сёння формай сацыяльнага абслугоўвання пажылых і інвалідаў з'яўляецца дапамога на даму. Яе атрымліваюць каля 89 тысяч непрацаздольных жыхароў краіны.

Святлана БУСЬКО. busko@vziazda.by

Тры пытанні да ўлады

ДАРОГА БУДУЧЫНІ АРШАНШЧЫНЫ

Орша — адзін з найстарэйшых гарадоў Беларусі і адзін з найбуйнейшых па колькасці насельніцтва раённых цэнтраў. Сярод прычын яго імклівага развіцця варта ў першую чаргу назваць зручнае геаграфічнае становішча — пабудова транспартных артэрыяў, якія злучалі Еўропу з Азіяй і поўнач колішняй Расійскай імперыі з поўднем, хутка зрабілі горад буйным чыгуначным і аўтамабільным вузлом. Менавіта гэтая перавага адкрывае перад Оршай новыя перспектывы і ў XXI стагоддзі — неўзабаве ў рэгіёне павінен з'явіцца буйны лагістычны цэнтр, які дасць штуршок развіццю мясцовай эканомікі. Пра ажыццяўленне гэтай задумы, а таксама пра іншыя планы і дасягненні «Звяздзе» расказаў старшыня Аршанскага райвыканкама Мікалай ЛІСОЎСКІ.



— Як праходзіць рэалізацыя інвестыцыйнага праекта — будаўніцтва прамыслова-лагістычнага комплексу «Балбасава»?

— Згодна з Указам Прэзідэнта краіны, гэты цэнтр будзе створаны да канца 2023 года. У яго склад увайдучы збудаванні для арганізацыі прамысловай вытворчасці, як мінімум два адміністрацыйныя будынкі, гасцініцы, складскія карпусы плошчай не менш за 50 тысяч квадратных метраў, пляцоўкі для размяшчэння велікагрузнага аўтаатранспарту (на 500 стаяначных месцаў), а таксама аб'екты інжынернай і транспартнай інфраструктуры.

Цяпер скончылася распрацоўка праектна-каштараўснай дакументацыі першай чаргі будаўніцтва. На першым этапе да пляцоўкі будзе падведзена дарога, інжынерная сетка, пабудаваны склад з адміністрацыйна-бытавым комплексам і аўтастаянка. Работа ўжо пачалася — цяпер ствараецца пад'езд да аб'екта з бетонным пакрыццём. Акрамя гэтага, нядаўна было распрацавана абгрунтаванне інвестыцый у будаўніцтва пад'язнога шляху, які злучыць паміж сабой трасы Р-15 (Крычаў — Орша — Лепель) і Р-76 (Орша — Шклоў — Магілёў), цяпер завяршаецца распрацоўка дакументацыі па гэтым праекце.

Хачу адзначыць, што ў кастрычніку з пачаткам будаўніцтва комплексу «Балбасава» пазнаёміўся прадстаўнік будаўніча-інвестыцыйнай карпарцыі кітайскай правінцыі Ганьсучу, дырэктар яе беларускага прадстаўніцтва ТАА «Сігікоп-Бел» Ян

Ліцэ. Па выніках наведвання будаўнічай пляцоўкі і наступных перагавораў нашы калегі з КНР праявілі прадметны інтарэс да будучага аб'екта.

— Нядаўна Еўрапейскі банк рэканструкцыі і развіцця (ЕБРР) прыняў рэканструкцыйны сістэмы водазабеспячэння, ці асвойваюцца гэтыя сродкі?

— Сапраўды, у рамках рэалізацыі рамачнага праекта муніцыпальнай экалагічнай інфраструктуры Беларусі (дакладней, другога этапу Праграмы па водным сектары) прадугледжваецца мадэрнізацыя сістэм кіравання водазабеспячэннем і водаадвядзеннем Оршы ў супрацоўніцтве з ЕБРР. Для яе ажыццяўлення спецыялісты адной з экспертных кампаній летась праводзілі даследаванне стану водаправодна-каналізацыйнай гаспадаркі Аршанскага раёна. Па выніках гэтай работы быў створаны перспектывы праект водазабеспячэння горада, які прадугледжвае мадэрнізацыю ачышчальных збудаванняў, аднаўленне калектараў, рэканструкцыю каналізацыйных насосных станцый.

Для яго рэалізацыі было прынята рашэнне аб выдзяленні гранту ў памеры трох мільёнаў еўра, а таксама крэдыту памерам шэсць мільёнаў еўра дзяржаўнаму прадпрыемству «Оршавадаканал». Яго спецыялісты на падставе ўсё таго ж мінулагодняга даследавання распрацавалі бізнес-план, які быў зацверджаны ў Міністэрстве эканомікі. Напрыканцы кастрычніка ЕБРР прадставіў праекты гранта-

вага і крэдытнага пагадненняў, у якія наша прадпрыемства ўнесла свае заўвагі і прапановы. Таму ў хуткім часе можна чакаць старту ажыццяўлення задумы. Дарэчы, аналагічныя праекты будуць рэалізоўваць прадпрыемствы водазабеспячэння Ліды і Полацка.

— Сёлета Орша будзе адзначаць свой 950-гадовы юбілей. У 2017-м мы будзем святкаваць і 500 гадоў з выхаду першай беларускай друкаванай кнігі. Што робіцца ў рэгіёне для захавання традыцый і развіцця культуры?

— 500-годдзе беларускага кнігадрукавання — знакавы юбілей. Гэта вялікая дата не толькі для Беларусі, але і для сусветнай кніжнай гісторыі і культуры. У нашым горадзе, у друкарні Куцеінскага Свята-Богаяўленскага манастыра, яшчэ ў XVII стагоддзі знакамітым магілёўскім друкаркам Спірыдонам Собалем таксама былі выдадзены дзясяткі ўнікальных царкоўных кніг тыражом у некалькі соцень экзэмпляраў. Сярод іх асабліва вядомасць мае буквар («Букварь сиречь, начало учения детям начинающим чтению изыскати. В Кутейне изобразися. В типографии Спиридона Соболя. Року 1631»), які сёння лічыцца адным з першых у гісторыі Беларусі падручнікаў. Захаваўся толькі адзін асобнік гэтай кнігі, які знаходзіцца ў фондах Нацыянальнага музея імя А. Шапціцкага ва ўкраінскім Львове. Перагаворы кіраўніцтва Оршы з адміністрацыяй гэтай установы пра атрыманне электроннага варыянта аўтэнтычнага старадруку прывялі да таго, што ў 2014 годзе падчас правядзення фестывалю «Беларусь праваслаўная» адбылася ўрачыстая прэзентацыя яго факсімільнай копіі.

Таму асветніцкія традыцыі, у прыватнасці кнігадрукарскія, маюць на нашай зямлі глыбокую гісторыю. У Беларусі і за яе межамі шырока вядомая выдавецкая дзейнасць мясцовых педагогаў, аўтараў шматлікіх дзіцячых выданняў Галіны і Сяргея Трафімавых, п'яру якіх належыць «Аршанскі буквар», выдадзены ў 2014-м і перавыдадзены ў 2015-м. У гэтай кніжцы кожная літара тлумачыцца праз выяву якой-небудзь са славуцкай града і раёна і апоўд па яе.

Яраслаў ЛЫСКАВЕЦ. lyskavets@vziazda.by